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Egy marék fűrészpor KÍSÉRLETÁRAMLATBAN
A Danton halála Győrött

Ném ileg meglepő lehet azt 
állítani egy drámáról, mely 
a világtörténelem legmonu- 
memtáliisabb kor,szakaiinaik, ieg- 
zafclatottabb pillanatainak 
egyikében játszódik, s  tizesé­
vel görgeti „a legjobb orvos”, 
a guillotine fűrészporos vesz- 
szőkosarába törhetetlen, forra­
dalmárok és  rémült arisztok­
raták, megveszekedett m ate­
rialistáik és tébolyult hívők, 
erkölcsi úttörőik és  ideológiai 
tévelygők, fejét — meglepő 
tehát azt állítani a  drámáról, 
Georg Büchner 1835-ban, írott 
Danton halála című alkotásá­
ról, hogy oselekmény- és ese- 
ményszegóny. Pedig így van. 
Más kérdés az akoiótk, a v i­
szonyváltozások kérdésé. Er- 
női Bécsy Tamás értekezik 
mélyenszámtón egyik könyvé­
ben, sokszorosain nyomatéko- 
sítva, hogy itt szem élyek he­
lyett jobbára már az organi­
záció szem ély fölötti ereje 
nyilvánul meg, legalábbis 
Robespienre oldaláról.

A klasszikus dráma alak- 
központúságának módosulása, 
a már nem  közvetlen (egyén 
egyén ellen) küzdelem kivált­
képp fölkészült színes zgárdát, 
hatékony együttest követelne 
a sok .szereplőt mozgató da­
rab számára. A győri balsiker 
egyik oka — legfőbb oka —, 
hogy a társulat kiegyensúlyo­
zott erőit, a kisebb-nagyobb 
feladattok ellátására alkalmas 
aktarait általában hiába k e­
ressük. Számos epizódban 
megengedhetetlen színészi is­
kolázatlanság riogat, rossz 
hangsúlyokkal, hiányos eszkö­
zökkel, tolakodó próbálkozá­
sokkal, a minimálisnak is 
alatta maradó színpadi moz­
gáskultúrával. De bizonyított 
.tehetségű, jó művésziek is  a 
semmibe vesznek, olyannyira 
csak a testük v.an jelen, vagy 
oly szűkös a tér, am elyet a  
dráma jelenlegi változata, a 
Petra Szabó G izella  sistergő 
fordítása nyomán alakított-

húzott-bővített-átcsoporto- 
sftott szöveg nyit. Nem lehet 
mentség vagy magyarázat a 
majdnem kivétel nélküli ha- 
iavámyságra, hogy az általam  
látott (esti, de hét helyett hat 
órakor kezdett) előadást főleg 
diák közönségnek tartották. 
Az ifjúság s a  néhány lézen­
gő katona példásan viselke­
dett. Hogy az ülések ötödét- 
hatodát elfoglaló publikum  
nem  tudta átfűtení a  szerep­
lőket (akik egyetlen sietős 
meghajlással, és részint nem  
is m inden grimasz nélkül kö­
szöntek el a tétován tapsoló 
nézőktől) ? Nos, a .tán hűvös 
légkör ellenére is nekik k el­
lett volna lenyűgözniük a  k ö­
zönséget! Csak hát színészi 
ihletettség nélkül a  jól kiter­
velt rendezői elképzelés isern 
ér célt.

A két ' főhős igyekezetét, 
szuggesztivitását azonban 
nemigen illetheti vád. Papp 
János Robespienre alakjában 
önmagát bálványozó, hiú fér­
fit jelenít meg. Saját sportos 
fizikumával elfoglalhat, pdper- 
kőcen finomkodót. Ahogy pu­
ritán lakásába, földi szenve­
délyektől látszólag mentes 
magányába, úgy zárkózik 
meglehetősen ellentmondásos 
leikébe is. A gőgös fölény és 
a szavak löbogása imponál 
ugyan elvbarátainak, mégsem  
arra született, hogy igazi nép­
vezér legyen.. Emberéletet 
ment — cserébe tucatnyi éle­
tet veszejt el'. A tömeg érde­
kéről papol — és magát iste­
níti. Papp János főként tükör­
monológjában dolgozza ki hi­
telesen a figurát. Körötte a 
rendezés sem fukarkodik a 
hatásos, jelképes mozzanatok­
kal; ilyen a borotva vészjós­
ló, vért és halált előlegező 
élesítése a  sikoltó fenőszíjon. 
M ivel a  dráma mihamar k i­
vonja őt a  játék erőteréből, 
csak árnyéka manad: néma 
felbukkanása, súlyos hárttérje- 
lenléte a már másokat fény- 
he vonó szimultán színpadon.

Á ts Gyula  Dantonja is jobb, 
dúsabb előadás részese lehe­
tett volna.. Sajnos a hedonis­
ta forradalmárt olyannyira 
jellemző asszonyi környezet 
színtelenné fakult, erotikát- 
lanná hűlt mögötte; eszme- 
társai, barátai is érdektelen 
szem élyek; Robespierre -Tel 
pedig maga a mű alig ug- 
rasztja össze közvetlenül. Áts 
ennek ellenére érdekes, ro­
busztus egyéniséget testesít 
meg: nem fordítja szembe a 
habzsoló életélvezetet az ön- 
eorsrontó közéleti passzivitás­
sal, inkább aüt igyekszik e l­

Robespierre: Papp János és Sadint-Just: Halni ügyi Sándor.
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hitetni, hogy az őszintén vál­
lalt vitalitás, a lét ajándékai­
nak elfogadása, a  mindenkit 
megillető szabadság ideának 
is a  legalkalmasabb a forra­
dalom mostani szakaszában. 
Dübörgő életakarás ütközik 
benne a programosan hívott 
halállal. A históriai Danton­
nál jóval idősebb, ám korta­
lanul prófétikus lett a  hős, 
emblemaitikus a  figura.

Nem kétséges: Illés István  
rendező ciklusban, szellemi 
összefüggésekben gondolkodik, 
midőn — most már évek óta 
követhető rendszerességgel — 
a magyar és a világirodalom  
egym ástól távol, eső rem ekeit 
fűzi láncba, s viszi színre az 
erőteljes aktualizálás jegyé­
ben. A Kisfaludy Színház éva­
dainak ezek az élre szánt 
produkciói (újabban A z em ­
ber tragédiája, a  Sirály, a 
Macbeth) nem  szócsövei a 
bonyolult jelennek: őrződik és 
teremtődik is általuk a  darab­
hoz illő korszerű stíl. Vala­
mi, nem  is kevés, viszont több­
nyire hibádzik bennük. Az ér­
telmezés első látásra szilárd 
szerkezetéből kitűnnek az in­
gatagságok, lazaságok. A tár­
sulat ereje kevésnek bizonyul 
a rendezői koncepció elm élyí­
téséhez. A társulatépítő és 
színészpedagógus Illés keve­
sebbre képes drámaeiemző 
énjénél.

Míg Szőke István a közel­
múltban, Miskolcon népidrá­
mának, Illés sokkal inkább 
mai léthelyzetünk drámájának 
— és erkölcsdrámának — fog­
ta föl az egymással életne-ha- 
liálLra csatázó politikai csopor­
tok (a formátumos és  a jelen­
téktelen, az őszinte és a  h a­
zug, a  lépésváltásra képtelen  
és az előrerohanó személyek) 
konfliktusát. Ami nem  vág 
ebbe a koncepcióba, leválik  
az előadásról. így az erőlte­
tett nézőtéri kezdési, a  nép  
bolydulrtságát érzékeltetni aka­

ró, suta utcai jelenet. Ami 
szerves része a főgondolat­
nak, az elegyesen megoldott. 
Gombár Judit em eletes-ka­
zettás, sötét 'tónusú díszlete 
is. A már em lített szimulta- 
neizmusnak — a  párhuzamos­
ságnak és megosztottságnak 
jó kulisszája ez. Sajnos, a  
Danton elítéltetésekor esküd­
tekként beültetett bábok 
csúfsága elvonja a figyelmet 
arról, hogy a  tisztességes em ­
bereket kizárták a döntésből. 
A leereszkedő börtönrács m e­
sejátékba való, a  sztaniolpa- 
pírtól ezüstös nyaktiló mint 
megvilágított felület sem mu­
tat előnyösen.

Ami végső sűrűsödése a  
rendezői gondolatnak, az át­
törhetne a közönséghez. A be­
fejező perc drámája például. 
A félelm etes seprű (.az elő­
adás plakátján is ábrázolt jel­
kép) már föitakarította a  
holnap újra1 vérrel befrecske- 
lődő deszkákat: a szolga je­
len megtisztogatta a terepiét 
a bizonytalan jövőnek. Lucile, 
Camille Desmoulins butácska 
özvegye, értetlenül meredve 
halálra, forradalomra, fölkap 
egy marék fűrészpart, és — 
lesz, .ami lesz — elkiáltja az 
itt utolsóvá lett m ondatot: Él­
jen  a király!

Lelövik; görcsös tenyeréből 
szállingózik a por. Még .ro­
yalistának 'lenni sem célsze­
rű az értékrend jét vesztett k i­
rály,gyilkos forradalomban, 
amelyben a forradalmárok és 
nem forradalmárok egymást 
gyilkolják, nem gyanítva: jön 
majd új király.

Ez a vég. A diák közönség 
nem értette, hogy ez a dráma 
vége. Talán nem csupán drá­
matörténeti tájékozatlanságuk 
játszott közre. Talán azért 
szólalt meg késve és bátorta­
lanul' a taps, mert nem akar­
ták elfogadni, hogy ez legyen 
a vége.

Tarján Tamás

Az oktatásban (is) a feje te ­
tejére állt minden — jobbára 
ezt érzékeli a közvélemény, 
tapasztalva korábban elkép­
zelhetetlen változásokat, .tudo­
mást szerezve új és m ég újabb 
reformelképzelésekről, ame­
lyek azonban — a társadalom  
és az iskola összezavarodott 
működésében — többnyire 
nem az elképzelések szerint 
valósulnak meg. Jó példa er­
re az orosztanárok átképzésé­
hez időközben élfogyott taná­
csi pénz éppúgy, mint a leg­
utóbbi „érettségi botrány”, 
pontosabban az érettségi téte­
lek körüli bonyodalom. Ez 
utóbbiért a Művelődési M i­
nisztérium m ellett az Orszá­
gos Pedagógiai Intézetet okol­
ja a szakma, mint az új vizs­
gaeljárás és a tételek kidol­
gozóját. Azt az intézményt, 
amely csaknem három évtized 
óta az óvodák, általános és 
középiskolák oktató-nevelő 
munkájának szakmai irányí­
tójaként ismert, ám nem iga­
zán elismert, mert sokan a 
többszöri átszervezés ellenére 
sem látják igazi szerepkörét.

A politika köldökzsinórján
A leggyakrabban feltett kér­

désekkel — Kiért, miért van 
az OPI? Egyáltalán, mit csi­
nál? Mi a feladata a megvál­
tozott helyzetben, az oktatás 
megújulásának küszöbén? — 
megkerestük az intézet éppen 
egy esztendeje hivatalban lé ­
vő főigazgatóját, Benedek 
Andrást, hogy választ kérjünk 
tőle.

— Mennyire jogosak az OPI 
elleni vádak az érettségi té te ­
lek kapcsán, illetve az in tézet 
egész m űködését tekintve?

— Ha utólag is, de fontos­
nak tartok egy-két, a közvé­
leményben rosszul elhintett 
gondolatot tisztázni az érett­
ségi tételekről — vág a téma 
közepiébe a főigazgató. — Az 
intézetünk még szeptember­
ben készített egy javaslatot az 
érettségi tartalmi és szerke­
zeti változására, am elyet az 
illetékes oktatási miniszterhe­
lyettes asztalára tettünk. En­
nek egyik új elem e — elkerü­
lendő a korábbi, az elavult 
gyakorlatból eredő bonyodal­
makat —, hogy nyilvánosság­
ra hozzuk a tételeket. Ám eb­
ben a tervezetben szó sem volt 
a szóbeli tételek központi 
meghatározásáról, hiszen az 
érvényes érettségi szabályzat­
nak m egfelelően azok kijelö­
lése a tanár feladata. A m i­
nisztérium középiskolai főosz­
tálya — javaslatainkat csak 
részben felhasználva — új ter­
vet dolgozott ki, s azt ter­
jesztette a november végi mi­
niszteri értekezlet elé. Ezt ve­
lünk már nem egyeztették, 
azt csak a jóváhagyás után is­
mertük meg, a konkrét fe l­
adatokról szóló ütemtervet pe­
dig január 2-án kaptuk meg. 
A tételek tartalmi kidolgozá­
sához csak annyit: a jelenlegi 
tantervből és a gyerekek ál­
tal ma használt tankönyvek­
ből kellett az összeállítóknak 
kiindulniuk, azokból a tan­
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Búcsú az igenektől és nemektől
Alighanem a K ritika  vezeti 

a folyóiratok februári toplis­
táját. Az ok: Tamás Gáspár 
M iklósnak  a decemberi lap­
számban m egjelent csillogó 
írására négyen is replikázniak 
— nem  kevésbé csillogó el­
mével. A sommásan „elinté­
zett” — valójában, nagyon sok 
színű — baloldal képviselői 
megtehetik, hogy kihívójuk­
nál rokonszenvesebben küzd­
jenek. Hiszen nem  kevésbé 
éles az elméjük, mint Tamá­
sé, ráadásul — úgy tetszik — 
nékik van igazuk. Nem kap- 
dosnak hát mindjárt nehéz- 
fegyverekhez: a tárgyi tévedé­
sekre söréttel, a logikai buk­
fencekre golyós puskával lő ­
nek, és csak tank ellen  vetik  
be a páncéltörő ágyút.

Csupán ízelítőnek álljon itt 
néhány mondat! A magát — 
vagy inkább: fejedelm i töb­
besben „magukat” — a múlt 
század örökösének mondó de­
cemberi cikkírót Eörsi István  
egyebeken kívül arra figyel­
mezteti: „. . .  az antifasizmuist 
x-üres és elvtelen ideológiád­
nak nevezitek, am it ma per­
sze meg lehet tenni, de ha 
mondjuk Hitler idejében koc­
káztattátok volna meg ugyan­
ezt a mondatot, akkor Köl­

csey vagy Széchenyi jobb ér­
zésű unokái az előszobájukba 
sem  engeditek volna be ben­
neteket.” Krausz Tamás élőbb 
Papp Zsolt előző vitacikkét 
idézi, mely szerint a hagyo­
mányos baloldal szeigénypár- 
ti, egyenlőségpárti, szociálpo­
litika-párti é s  állampárti 
(ezenkívül munkapárti!), (najd 
T. G. M.-ről elmondja: 
„. . .  lamiikor választási hadjá­
ratot folytat, vállalja azoknak 
az érdekeknek a képviseletét, 
amelyek hagyományosan a 
baloldal ideológiai és politi­
kai „fennhatósága” alá tartoz­
nak . . .  nincs más megoldás 
[Tamás számára — a szerk.], 
mint a „filozófiai jobboldali- 
ságnak” a politikai baloldali- 
ság néhány követelésével való 
kombinációja.” Ágh A ttila  vé­
leménye: „Európa s vele a v i­
lág elbúcsúzott 1989 végén  a 
második világháború utáni 
történelmétől. Nem csoda, 
hogy ezéket a mélyreható vál­
tozásokat, amelyek öröknek 
vélt struktúrákat rendítettek 
meg, gyors elm életi átértéke­
lések, ideológiai csatározások, 
sőt tudatzavar és hisztérikus 
tudatkitörések kísérik. A leg­
jellemzőbb elm életi és politi­
kai reagálások egyike — ma­

napság a nyugiati teoretiku­
sok ^politológiai rágógumija" 
— a történelem végének tézi­
se.” Végezetül idézzük Ludas- 
sy Máriát: „Magad írod, hogy 
az »-igazi« reakció milyen 
könnyen kiegyezett a Kádár­
rendszerrel. A klasszikus 
jobboldal igencsak konform 
volt, s abban is egyetértek 
Veled, hogy most is a régi ki­
váltságok visszaállításáért 

' küzd, s nem minden kivált­
ság eltörléséért. Aki 1986-ban 
még hősin bírálta Aczél és 
Berecz cenzori politikáját, 
amint maga is bekerülhet egy 
állami cenzúrabizottságba, le l­
kesedni fog a cenzúráért.”

Itt tart most a vita. Jó len­
ne a folytatását megérni — 
többek között Tamás viszont­
válaszát is!

Az egyoldalúság, a merev 
igenek  és nemek  veszélyeire 

' hívja föl az olvasó figyelmét 
a K apitány Ágnes—K apitány  
Gábor szerzőpáros is. Az ed­
dig ismert típusú pártok he­
lyett alulról jövő szerveződé­
sekben látják a biztatóbb jö­
vő zálogát, s  egyebeken kívül 
épp ezért írják egy lábjegy­
zetükben (engedtessék meg a 
recenzensnek még egy idé­
zet) : „Józan szociológusok . . .  
ma már korántsem hisznek 
annyira az "igen—nem « típu­
sú válaszok egyértelműségé­
ben és valóságfedezetében, 
mint ahogy azt a politikai vá­
lasztási rendszer feltételezi.” 

D. Gy.

anyagokból, amelyek hosszú 
évek óta a viták kereszttüzé­
ben állnak. Ettől függetlenül 
nem mentjük fel magunkat, 
levontuk az esetből a szüksé­
ges konzekvenciákat.

— Ügy tudom, éppen egy 
esztendeje, hogy m egkezdődött 
az in tézet gyökeres átalakítá­
sa, a pedagógusok nagy része 
azonban korábbi rossz tapasz­
talatai m iatt ezt nem kíséri 
figyelem m el vagy kétkedik a 
megújulásban.

— Ez értnető, hiszen a köz­
oktatásban felgyorsult válto­
zásokkal az intézet korábban 
nem tudott lépést tartani. 
Ebben közrejátszott intézm é­
nyünk merev szerkezete, de 
az is, hogy képtelen volt 
szakmailag önállóan fejlődni, 
m ivel a politikai vezetés köl­
dökzsinórján lógott. Ez a 
köldökzsinór a nagy társadal­
mi földmozgás hatására el­
szakadt, így az OPI-nak meg 
kellett tanulni önállóan lé ­
tezni. Persze, ez nem azt je­
lenti, hogy az oktatáspolitiká­
tól függetlenül: feladatából
adódóan ahhoz kötődve, ám 
már másképpen, minit eddig, 
nem szolgai módon, nem kri­
tikátlanul. A cél az volt, hogy 
az intézetei az iskolák, a pe­
dagóguson szolgálatába állít­
suk, azaz ne felső kényszer­
ből létezzen az OPI, hanem  
a nevelők igénye alapján. Sok 
nehézség után végül is az OPI 
mintegy felszáz szervezeti 
egységét mára fölszámoltuk, 
s a helyébe alig több mint 
egy tucat újat teremtettünk, 
immár a főváros több pont­
ján. A munkatársak létszá­
mát ehhez igazítva mintegy 
negyven százalékkal csökken­
tettük, emeltük viszont a szak­
mai követelményszintet.

Oktatási szolgáltatás
— De a hagyományos fel­

adatokhoz képest m ennyiben  
változott meg a tarta lm i mun­
kája? Miben különbözik a 
mai szakm ai központ a régi­
től?

— Az O Pi-t olyan nemzeti 
jellegű oktatásfejlesztő és pe­
dagógiai szolgáltató intéz­
ménnyé kívánjuk átalakítani, 
amely képes rugalmasan kö­
vetni a közok tartás-politika 
változásait, s a helyi, orszá­
gos és nemzetközi tapaszta­
latok közreadásával, az új, 
általánosan jelentkező igé­
nyek jelzésével maga is ha­
tással lehet az oktatáspoliti­
kára. Természetesen az OPI 
szakmai munkája továbbra is 
kiterjed a közoktatás egészére, 
ám tevékenységünkben az is­
kolák. a pedagógusok segíté­
se iett az első. Ennek m egfe­
lelően új típusú pedagógiai 
szolgáltatásokat vezettünk be. 
Megnyitottunk például a X. 
kerületben, a Fehér úton, egy 
tankönyvfejlesztési tanácsadó 
és információs központot, a XI. 
kerületben; a Villányi úton egy 
távoktatást segítő szakmai 
irodát. Az OPI szakmai szer­
vezetei céhjeliegűvé váltak. 
Ezek m el'etl három nagyobb 
szakmai bázist is kialakítot­
tunk: az értékelési, az isko­
lafejlesztési és a szakképzési 
központot.

— A z utóbbi években egy­
re több a helyi pedagógiai k í­
sérlet. újítás, am elyet koráb­
ban csak az OPI tudtával és 
beleegyezésével vezethettek  be 
az óvodák, iskolák. Ezekre 
hogyan tekint az in tézet?

— ‘Jelenieg az ország több 
mint ötezer általános és kö­
zépfokú iskolája közül mint­
egy ezerben folyik valamilyen  
heiyi vagy központi oktatási, 
nevelési kísérlet, am i hatal­
mas szám, hiszen egész Eu­
rópában összesen nincs eny- 
nyi kísérlet, mint nálunk. Ez 
az adat az iskolák, a  pedagó­
gusom nagy önállósodási igé­
nyét jeizi, s egyúttal kritiká­
ját a korábbi központi okta­
tásirányítási gyakorlatnak. Mi 
szakmai értékeléssel1, javasla­
tokkal támogatjuk ezeket a 
helyi kezdeményezéseket, az 
eredményeket pedig széles 
körben megismertetjük, köz­
vetítjük. Mint ahogy a nem ­
zetközi tapasztalatoknak is 
jóval nagyobb teret adunk: 
a kedvezőbbeket megpróbál­
juk a mi kcrüliményeink kö­
zött adaptálhatóvá tenni.

Nemzetközi mércével
— Érdekünk, hogy aktívab­

bak legyünk. Az utóbbi év­
ben jó kapcsolatot építettünk  
ki a / Európa Tanács oktatá­
si szervezetével, immár szá­
mos UNESCO-programban 
veszünk részt, s negyven év

óta először kapcsolódunk be 
a szakképzés fejlesztését se­
gítő, az ENSZ Fejlesztési 
A,apja által támogatott prog­
ramba. Az utóbbi időben fe l­
erősödött kelet-európai szom ­
szédaink érdeklődése is, kü­
lönösen új iskolakísérleteink, 
a merev oktatási struktúrák 
feloldását segítő kezdeménye­
zéseink iránt.

— Például?
— Kedvező tapasztalatokkal 

szolgál százötven iskola úgy­
nevezett rugalmas óratervi k í­
sérlete. Ennek lényege, hogy 
a tanárok magúk alakítják 
ki, az adott időn belül milyen  
órakeretben tanítják tantár­
gyukat. Tehát elképzelhető, 
hogy egy fizikaóra, a  k ísérle­
tezést is beszámítva, esetleg  
három tanórát vesz igénybe, 
de nem kizárt az sem, hogy 
a megszokott negyvenöt perc 
helyett egy tanár akár har­
minc, akár hatvan, vagy ép­
pen kilencven percet szen­
teljen az adott témának.

— A z OPI átszervezése, 
megújulása a közoktatás ta r­
talm i korszerűsítésének kez­
detére esik. Hogyan segíti ezt 
az intézel az elmondottakon  
kívül?

— Magától értetődő, hogy 
fő feladatainkat a közioktatás 
korszerűsítésének rendeljük 
alá. Külön kiemelném ezek 
közül a stratégiai jelentősé­
gűeket. Ilyen például az ál­
talános iskola kezdőszakaszá­
nak teljes átalakítása azért, 
hogy biztosabb alaptudást 
nyújtson. Továbbá: iskolafo­
kozatonként nemzeti alaptan- 
tervet dolgoztunk ki, amely 
meghatározza az alapművelt­
séghez szükséges és minden­
ki számára elérhető ismeret- 
minimumot, am it kötelező 
lesz tanítaná állami, egyházi 
és magániskoláikban egy­
aránt. Az erre épülő ismere­
tek milyenségét és mennyi­
ségét az 'skola maga (szabhat­
ja meg, a gyerekek igénye, 
tehetsége és téherbírása alap­
ján. A vizsgarendszer, m in­
denekelőtt az érettségi is új 
alapokat kíván. Két-háram  
éven belül olyan érettségit 
szét etnénk meghonosítani, 
amely egyedüli mérőéként al­
kalmas az addigi tanulmá­
nyok eredményességének mé­
résére és továbbtanulás ese­
tén a felvételi eldöntésére is. 
Konfliktusokat, nemegyszer 
súlyos Oktatási nehézségeket 
okozott az utóbhi időben a tár­
sadalomtudományi képzés e l­
maradottsága : korszerűsítése 
halaszthatatlanná vált. K i­
em elt helyre került feladata­
ink sarában a nyelvoktatás 
tartalmi és szerkezeti korsze­
rűsítése is.

Néhány tucat szakma
— Nagyon sokan teszik  szó­

vá, hogy keveset hallani a 
megújulás elképzelései között 
az egyik legelm aradottabb te ­
rületről, a szakképzésről. M i­
lyen terveik  vannak a  m egre­
formálására?

— Ezen a  területen való­
ban olyan nagy az elmara­
dás, hogy már a gazdaság 
fejlődését is gátolja. Gyöke­
res .megújítását tervezzük, a 
közismereti tárgyak ismeret­
anyagától kezdve a speciális 
szakterületek oktatásáig. A 
kísérleti tapasztalatok szerint 
a szakmunkásképzésben in ­
tegrált természet- és társada­
lomtudományi blokkokra len­
ne szükség, am i csak kevés 
óraszámemelést igényel. A 
képzés első szakasza — az 
alapozás első két éve — e l­
képzelésük szerint szakmacso­
port szerint folyna.. Így a ma 
oktatott mintegy négyszáz 
szakma helyébe csupán egy­
két tucat kerülne. A speciális 
képzésben — am ely fél évtől 
akár több évig is terjedhet 
— szeretnénk érdekeltté ten­
ni az érintett gyáraikat, vál­
lalatokat azzal, hogy ez a 
Képzési szakasz kettős fenn­
tartásúvá, válna. A szakkép­
zési, hogy úgy mondjam, pia- 
coiítani szeretnénk, amire 
máris vannak jó példák. 
Nem mellékes, hogy ebben az 
új rendben a gyerekek nem  
kényszerü'nének 14 éves ko­
rukban szakmát választani, 
ráérnének erre 16 évesen is, 
és az is előny, hogy ebben a 
struktúrában később — rö­
vid idejű átképzéssel — köny- 
nyebb lehet a  szakmaváltás. 
Az ország jövője szempontjá­
ból a már felsoroltak mellett 
talán ezen a területen a  leg­
sürgetőbb a változtatás.
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